

主要讀經及其他應用經文：創世記 20:1-7,17-18

- 1.創世記 20:1-7 **v1** 亞伯拉罕從那裏往尼革夫遷移，寄居在加低斯和書珥之間的基拉耳。**v2** 亞伯拉罕稱他的妻子撒拉為妹妹基拉耳王亞比米勒派人把撒拉帶走。**v3** 夜間，神在夢中來到亞比米勒那裏，對他說：「看哪，你要死了，因為你帶來的女人，她是有丈夫的女子！」**v4** 亞比米勒還未親近撒拉；他說：「主啊，連公義的國，你也要毀滅嗎？」**v5** 那人豈不是自己對我說『她是我妹妹』嗎？連這女人自己也說：『他是我哥哥。』我做這事是心正手潔的。」**v6** 神在夢中對他說：「我也知道你做這事是心中正直的；是我攔阻了你，免得你得罪我。所以我不讓你侵犯她。**v7** 現在你當把這人的妻子歸還給他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還，你當知道，你和你所有的人都必定死。」
- 2.創世記 20:8-18 **v8** 亞比米勒清早起來，叫了他的眾臣僕來，把這一切事說給他們聽，他們就很害怕。**v9** 亞比米勒召了亞伯拉罕來，對他說：「你怎麼向我這樣做呢？我甚麼事得罪你，你竟使我我的國陷在大罪中呢？你對我做了不該做的事了！」**v10** 亞比米勒對亞伯拉罕說：「你看見甚麼才做這事呢？」**v11** 亞伯拉罕說：「我以為這地方的人根本不敬畏神，必為我妻子的緣故殺我。**v12** 撒萊對亞伯蘭說：「我因你受了委屈。我把我的婢女放在你懷中，她見自己懷了孕，就輕視我。願耶和華在你我之間判斷」。**v13** 當神叫我離開父家、飄流在外的時候，我對她說：我們無論走到甚麼地方，你要對人說：『他是我哥哥』，這就是你以慈愛待我了。」**v14** 亞比米勒把牛、羊、奴僕、婢女送給亞伯拉罕，也把他的妻子撒拉歸還給他。**v15** 亞比米勒說：「看哪，我的地都在你面前，你看為好的地方就居住吧。」**v16** 他對撒拉說：「看哪，我給你哥哥一千銀子，看哪，這要在你全家人面前遮羞，向眾人證實你是清白的。**v17** 亞伯拉罕向神禱告，神就醫好亞比米勒和他的妻子，以及他的使女們，他們就能生育。**v18** 因耶和華為亞伯拉罕的妻子撒拉的緣故，已經使亞比米勒家中的婦人不能懷孕。
- 3.創世記 15:6 亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此算他為義。
- 4.希伯來書 12:1-2 **v1** 所以，既然我們有這許多見證人如同雲彩圍繞著我們，就該卸下各樣重擔和緊緊纏累的罪，以堅忍的心奔那擺在我們前頭的路程，**v2** 仰望我們信心的創始成終者耶穌，他因那擺在前面的喜樂，輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，如今已坐在神寶座的右邊。
- 5.以弗所書 1:11 我們也在他裡面得了基業；這原是那位隨己意行、做萬事的，照著他旨意所預定的。
- 6.路加福音 12:4-7 我的朋友，我對你們說，那般身體以後不能再作甚麼的，不要怕他們。我要指示你們當怕的是誰：當怕那殺了以後又有權柄丟在地獄裡的。我實在告訴你們，正要怕他。五個麻雀不是賣二分銀子麼？但在神面前，一個也不忘記；就是你們的頭髮，也都被數過了。不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重！
- 7.創世記 50:20 從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。
- 8.羅馬書 1:16 我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。
- 9.馬太福音 8:10 耶穌聽見就希奇，對跟從的人說：我實在告訴你們，這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。

講道題目： 不配的恩典

講道牧師： 賴永敬傳道

前言：

中國的視訊網站平台—愛奇藝，有一個節目叫做《奇葩說》，是一個辯論型談話節目。其中有一集的辯論題目是「遇到危險，伴侶拔腿就跑，該不該原諒他？」

正方的論述是：該原諒，危險或災難一旦發生，對於每個人來說都是一場悲劇。危險時逃跑是下意識的應激反應。這個世界有很多的無可奈何，別人本無心傷害，我們也就不要用過往總把自己困住了。

反方的論述是：不該原諒，遇到危險時，對於雙方來說都是考驗，應該做的是一起面對。如果自己最看重的伴侶在危險時不顧自己先逃生，說明和伴侶的感情經不起考驗。既然經不起考驗，就不值得原諒！

這集的辯論會總共有 53 人參加,其中支持正方的有 9 人,反方的有 42 人,中立的有兩個人。結果是一面倒。可能是姊妹們心中的疑問:支持正方的那 9 個人腦子是進了水嗎?

支持正方的其中一個解釋:首先我們是普通人,面對突如其來的災難,不論是本能反應還是本份所致,都只能下意識地逃跑。因為在那一刻,感性和理性都不在意識範疇內,超出了人類的正常範圍。既然是超出範圍的情況,必然會有不合情理的行為。人人都希望在災難面前能像《鐵達尼號》一樣,重現那份淒美的堅守。我也相信確實有那種與妻子一起堅守等待的人存在。我更相信那種愛一定是深入骨髓,才能產生忘我的行為。但我們討論的是非正常、無法預測的突發事件,而不是道德的高架標準。我們是凡人,不是聖人。男人的行為可以理解,但難以釋懷。

這個解釋聽起來怎麼樣呢?好像也有一點道理,至少我們可以認為犯了一次錯,情有可原。但是!假如再犯呢?哇!姊妹們不氣死才怪呢!

從《創世記》第 12 章開始,可以看見 神透過亞伯拉罕的生命像信心的旅途一樣帶領著讀者前進。亞伯拉罕的信心旅途幾經波折,有高山也有低谷。在信心的低谷中,他在埃及把自己的妻子稱為妹妹,拱手交給了埃及法老;之後和使女夏甲的家庭糾紛。在信心的高山中,他築壇求告 神、敬拜 神;他打敗東方諸王把侄兒羅德救出來;領受了至高 神的祭司麥基洗德祝福;他因為相信 神應許他的後裔要像天上的星星那麼多,《聖經》就說:耶和華就以此算他為義。**創世記 15:6(經文三)**;亞伯拉罕也親眼見證 神的火,獨自經過被切成兩半的祭物,單方面的和亞伯蘭立下了「切約」;他按著 神的指示行了割禮,做為立約的記號;神將他的名字從亞伯蘭改為亞伯拉罕,妻子撒萊的名字改為撒拉,再一次保證賜給他們兒子的應許;亞伯拉罕甚至在慢利橡樹那裡接待了 神和 神的使者,聽到了 神應許他們在明年的這個時候撒拉將會生一個兒子;之後亞伯拉罕懇切的為罪惡的所多瑪城求情,使到他的侄兒羅德的性命得到存留。

亞伯拉罕從一開始被 神揀選和呼召,一路走到這裡(第 20 章),神都讓讀者看見一條清楚的線—神是擁有主權的 神,帶領著祂所揀選的人在信心的旅途中成長。神的主權,簡單粗暴的解釋就是當 神決定要做某件事的時候,祂就會去做,沒有人能阻止祂。更深一點的解釋就是 神的主權表示祂是創造宇宙萬有的主宰,做為一切萬有主權者,祂行使祂無限統治的權柄。這種君王統治的權柄,體現在 神對萬物的掌控,以及對祂所立約的子民的同在中。神的名字「耶和華」,表達了這種主權的統治,與這個世界的君王的權力形成對比。因為 神是三位一體的 神,祂的主權統治不是冷漠或是機械式的,而是以公義、豐富的愛、和恩典來關懷並治理一切。

很多時候,我們因為有限的智慧和理解能力,導致我們對 神的主權的理解得不夠全面。我們認為 神的掌權是有侷限的、有條件的、有限制的,特別是當不好的事情發生在我們的周圍或在我們的身上的時候;或是當我們犯罪的時候,我們對 神的掌權就有懷疑、感到毫無興趣,甚至是抗拒的態度。這會直接影響我們如何在 神的面前的生活。《創世記》第 20 章讓讀者更深入的了解 神的主權的這個真理:

一、神擁有主權護理,驅使祂的兒女能活得穩妥 (**創世記 20:1-7**)

創世記 20:1-2(經文一),你們有覺得這個故事情節怎麼那麼似曾相識呢?的確與《創世記》第 12 章非常相似的故事。25 年前亞伯拉罕為了保自己的命,告訴埃及人撒萊是他的妹妹,結果目送他的老婆被人帶進了法老的宮中。結果法老和他的全家因此被 神降災擊打,法老氣沖沖的質問亞伯拉罕,對亞伯拉罕轟了幾個字:「現在;看;你的妻子;拿;走吧!」假如我們用兩個中文詞來概括法老的意思就是:「混帳!滾蛋!」這是多麼讓人感到羞恥的事。然而 25 年後,亞伯拉罕卻竟然又故技重施,這次對象是基拉耳王亞比米勒。古人有句話說:「一朝被蛇咬,十年怕草繩」,這句話對亞伯拉罕來說一點都不受用。假如我們問問自己:「亞伯拉罕到底怎麼了?」我們內心深處似乎應該有個答案。我們每一個人都有特別容易一犯再犯的罪。**希伯來書 12:1(經文四)**說到的「緊緊纏累的罪」。

有些罪對我們特別致命,導致我們成為累犯。緊緊纏累亞伯拉罕的罪,就是當他感到壓力、生命受到威脅的時候,他決定相信自己多於相信 神;他倚靠自己長久以來的伎倆多過信靠 神。我們心中有許多的恐懼、沮喪、焦慮、和擔憂,往往都是因為低估了 神願意成就我們的事情。我們都是有限的人,背負著屬靈、心理、情感、和身體的限制;在公義、智慧、和力量上都是有限的。除非我們安歇在 神的掌權護理中,否則我們將從我們限制的角度來評估我們所面對情況。這表示那些在我們看來完全不可能的事情,在我們的 神面前卻是完全可能的。祂的力量、祂的智慧、祂的憐憫、和祂的恩典是無限的。沒有一件 神應許過的事,祂是無法做到的;沒有任何事是祂不能完成的。特別是當祂的應許受到了威脅,祂必定會干預和解決。亞伯拉罕和亞比米勒的這段故事到底會如何發展呢?

按照撒拉即將要為亞伯拉罕生一個兒子的應許,神不會讓亞比米勒有機會親近撒拉.所以 神突然間來到亞比米勒的夢中說令人驚悚的話,**創世記 20:3(經文一)**,意思就是說:「你要死了!你竟然搶了別人的老婆!」假如我們是亞比米勒的話,我們心裡面一定馬上浮現「完了!完了!真的完蛋了!怎麼會這樣?怎麼變成這樣?」這是一個多麼嚴重的指控,更何況是 神自己親自對人的指控和宣判.在驚恐中,亞比米勒卻勇敢的為自己和自己的國家抗辯,**創世記 20:4-5(經文一)**.亞比米勒這樣的回答,一定是知道發生在所多瑪和蛾摩拉這些罪惡之城被毀滅的事件.他甚至知道這位向他說話的,就是毀滅那些罪惡之城的 神.但是他在 神的面前卻對自己的國家非常有信心,不像那些被毀的城市.他極力的為他自己的國家申冤,指出了是亞伯拉罕和撒拉共同欺騙了他,才導致了這件荒謬的事件發生.他是無辜的!

亞比米勒的確說了實話,**創世記 20:6-7(經文一)**.神是無所不知、無所不在的,祂靠近人也鑒察人的心.神也是無所不能的,祂掌管生和死,祂也攔阻了亞比米勒靠近撒拉.所以 神指示他必須歸還撒拉,而且還稱亞伯拉罕為「先知」,亞比米勒必須讓亞伯拉罕為他禱告,才能化險為夷!這是一個讓人摸不著頭腦的指示.歸還撒拉我們還能夠理解;但是稱亞伯拉罕為「先知」,還要這位欺騙他的人來為自己禱告,這實在是超乎尋常的事.的確,我們 神的工作是多麼的奇妙!神在這裡用了「先知」的這個名詞,是《聖經》中第一次出現.神在這裡是要告訴亞比米勒、亞伯拉罕和今天的我們:神拯救的應許無論如何必定要藉著祂所揀選的亞伯拉罕成就.所以「先知」的這個名號,更多表示亞伯拉罕的職分而不是頭銜.

亞比米勒對自己和國家非常有信心,他更對這位公義的 神有信心.所以在這段經文中無可否認的看到了神一直不斷的按著祂的應許來工作.整個事態的發展都展現出 神親自的、有能力的、有權柄的、有智慧的、有目性的保護和管理工作.在一切正在發生的事物中,無論是善是惡,神都在以超越我們理解的力量實現祂的旨意,這就是 神護理的工作.對基督徒來說,我們的生活和生命並不存在所謂的運氣、偶然、或者是命運.我們明白所謂的「天意」並不是基督徒用來看待生命中的巧合.我們知道一切事情的發生都有其原因.雖然人人都說「事出必有因」,每一件事情的發生必定有原因和理由;但是做為 神的兒女,更加知道「事出必有 神」.每一件事情的發生,必定有 神的護理工作和 神的心意.最終,所有的事都是為了一個最好的理由,就是 神的理由.因為 神是「隨己意行萬事的 神」,**以弗所書 1:11(經文五)**.

我們也知道一切發生的最終原因,都是為了 神的榮耀和祂的兒女最終的永恆益處.理解 神掌權護理的這個概念,最好的方式就是仰望主耶穌並祂釘十字架的福音.看看 神是如何從創世以先就開始的救恩計畫、在救贖的歷史中一步一步的按著自己的旨意來成就.再看看我們自己是如何得救,又走到今天的?我們怎麼能不讚嘆 神呢?我們怎能不活得穩妥呢?**路加福音 12:4-7(經文六)**.

《創世記》中當約瑟還是少年的時候,他的父親雅各給了他一件讓他感到驕傲、讓別人感到嫉妒的漂亮彩色衣服.他是父親最疼愛的兒子,卻變成兄弟之間最令人討厭的弟弟.更糟糕的是,他還把夢裏所看見整個家族將要向他跪拜的事情告訴了家人,這樣更加深了他兄弟對他的恨.最終,兄弟們將他的彩衣撕裂,把他丟進坑裡,然後再把他賣給了前往埃及的商人.在埃及,約瑟淪為奴隸、也做過管家;他被人陷害坐過監牢,也做過監獄長的助手;最後因幫助法老王成功的解夢,而成為了一人之下萬人之上的埃及宰相.多年以後,約瑟的兄弟們因為遇到飢荒而來到埃及買食物,而在約瑟出色的管理之下,也只有他有食物供應給他的兄弟們.在不知情的情況底下,約瑟的家人向他下拜,應驗了他小時候所做的夢.當他們最後認出了約瑟的時候,兄弟們害怕約瑟會對他們進行報復.約瑟的確有足夠的理由這樣做,但這卻不是約瑟看事情的方式,**創世記 50:20(經文七)**.弟兄姊妹:這是 神護理的方式,神不單是這樣護理著約瑟,祂也這樣的護理祂的兒女、護理你和我.無論我們掉進多少個坑或是被關在監牢裡,神都一直在按著祂至高的聖潔、智慧、權能、美善、恩典,有目的性的來保護和管理著我們的一切動作.

460 年前我們的新教先賢就為 神的護理的教義做了美好的解釋,《海德堡要理問答》(1563):

第 27 問:你所了解的 神的護理是什麼?

答:神的護理是 神藉著祂無所不能、無所不在的能力,如同用手托住天地萬有並且管理一切,以至一草一木、天晴下雨、豐收饑荒、日用飲食、健康疾病、富足貧窮.皆非出自偶然是出於天父上帝的手.

第 28 問:我們知道 神創造和護理萬物,這對我們有什麼益處呢?

答:我們可以在逆境中忍耐,在順境中感恩;對於未來,我們能堅定地信靠我們信實的父上帝,沒有什麼能使我們與祂的愛隔絕;因為萬有都在 神的手中,祂若不准許,它們既不能、也不會被搖動.

神的護理給我們帶來穩妥,使我們:(1)在面對事與願違的時候,幫助我們能夠耐心等候;(2)當事情順利的時候,驅使我們向 神獻上感恩;(3)神的護理叫我們能夠對未來有確信.

無論事情如何錯綜複雜、變化萬千,這都是出於那偉大、永不改變的運作者,也就是我們在天上的父.這樣的穩妥可以幫助我們在生活的每一個層面,以正確的方式活在 神的面前.在面對真實的苦難的時候仍然相信 神在不停歇的工作,就算我們還在等待,我們看也不見也不明白,但是仍然可以說:「主啊,真的很

難啊!真的很辛苦啊!但是我信靠祢!因為祢以聖潔、智慧、權能,有目的性的保護管理祢所造的萬物.祢更是美善,又是愛我的天父.」認識 神的護理工作也幫助我們逐漸的放棄自己的邏輯、我們的經驗、我們慣用的行為和思想模式,關注 神的作為更甚於我們自己的作為.放棄信靠自己,轉為信靠這位可靠的 神.認識 神的護理,也會給我們膽量傳揚基督十架的福音,因為我們相信福音「本是神的大能」,羅馬書 1:16(經文八).我們領人歸主不是靠運氣或是命運,也不是靠我們的智慧和能力,而是靠著聖靈的工作.人的得救是 神掌權護理的工作.

親愛的弟兄姊妹,再看看我們教會的建堂計畫.有人會說我們去年的整個購地、購堂、籌募款項,都是靠運氣和偶然發生的嗎?還是我們深信這一切都是 神掌權護理的工作呢?我們的建堂計畫還沒有完成,而且仍然是一項艱鉅的任務.想到改建的複雜、溝通的困難、龐大的費用,就讓人感到害怕.但是如果我們深信 神仍然護理著我們,我們就可以坦然的、有信心的、穩妥的繼續走這條 神在多年前就已經帶領我們開啟的恩典之旅,一直到 神自己得榮耀,祂的兒女也得到永恆的益處.神擁有主權護理,驅使祂的兒女能活得穩妥.

二、神擁有主權恩典,驅使祂的兒女能活得穩妥 (創世記 20:8-18)

創世記 20:8-16(經文二),假如我們一直以來都很崇拜這位信心之父和信心的英雄,這段經文著實讓人看不下去,越看越羞愧,越看越感到諷刺.在這一段短短的對話中,一位異地國家的王,他所說的所做的一切都遠比所謂的義人亞伯拉罕來得更加正直和高尚!他們兩位都懼怕,但是亞伯拉罕的懼怕是來自於對別人的錯誤揣測和自己個人的安危;而亞比米勒的懼怕應該是敬畏,卻是來自於公義 神的審判和他自己國家人民的安危!亞伯拉罕還在盡力的為自己慣性的行為狡辯;而亞比米勒不但是遵照了 神的指示糾正了自己的錯誤,他更盡力的做了超過了 神所要求他做的額外的補償!馬太福音 8:10(經文九),亞比米勒展現了亞伯拉罕這位信心之父所缺乏的信心.

創世記 20:17-18(經文二),看到了一個令人費解的結局,是一個和好的結果:亞比米勒需要完全的屈從於亞伯拉罕的代禱和祝福.一個道德高尚和正直的人仍然需要仰賴亞伯拉罕,而我們必須要了解和確認的是,亞伯拉罕這裡的傑出的地位完全是基於 神的應許,而不是亞伯拉罕的品德.否則結局應該是倒過來的,而且對我們來說絕對不會是好消息.神的話告訴我們:亞伯拉罕被 神揀選,不是按著他所說的話、不是按著他的行為、不是按著他的信心大小,而是單單按著 神難以置信的恩典。「人的軟弱與 神的恩典」是這段經文的主題!我們看到也確認兩位人物的脆弱,而 神藉著禱告的方式,將祂恩典在他們中間彰顯.藉著禱告,神的恩典確保亞比米勒和他的國家不被滅亡.藉著禱告,神的恩典更重塑亞伯拉罕的信心.禱告是操練信心的最主要的方式!

藉著 神的應許,亞伯拉罕得以成為 神子民信心之旅的楷模.雖然祂幾乎害死亞比米勒,他仍然是 神祝福萬國的管道.很奇妙的是,神透過軟弱的器皿來成就偉大的事,不是為了讓我們了解這些器皿,而是為了讓我們認識祂自己,認識祂主權的護理工作,和祂主權的恩典.神讓我們看到《聖經》中所有英雄的軟弱,為的是要讓我們能夠被指引到那位真正的英雄—最終極、毫無瑕疵、永遠偉大的耶穌基督,使我們這些不配的罪人可以認識祂、相信祂、接受祂、降伏於祂、得著祂的奇異恩典.

《奇異恩典》這首教會歷史中被譽為聖詩中的聖詩,也是我們最熟悉的詩歌.1772 年由英國的一位牧師 John Newton 所寫,表達了 神對迷失、掙扎、深陷在最終的人奇妙和無限的恩典.歌詞中的每一句話都道出了 Newton 對自己極深的不配和 神極奇妙的恩典.在他去世之前,說了這句話:「我的記憶幾乎消失了,但我仍記得兩件事:我是一個大罪人,基督是偉大的救主!」他更親自為自己的墓碑寫下了以下這幾句話:「約翰·牛頓,牧師,曾經是不信者和放蕩者,是非洲奴隸的奴僕,可是靠著我們主和救主耶穌基督豐富的憐憫,得蒙保守、挽回、赦免,並受指派宣傳他多年來努力摧毀的真道.」

希伯來書 12:1-2(經文四),今天亞伯拉罕的這段故事向我們這群被罪緊緊纏累的兒女,展示了 神的主權恩典,好讓我們能夠在這條信心的路途中走得穩妥.很多時候,我們都像遇到危險就丟下伴侶逃走的人!無論有什麼原因,神都在基督裡赦免我們這些罪人,將不配的恩典賜給我們.願意讓祂以祂的主權護理和主權恩典來掌管和改變我們生命中的每一個部分!讓我們現在就用一段的時間,每個人在 神的面前有信心的奉主耶穌基督的名向擁有主權的 神做認罪的禱告.

結語禱告:

我們的主,我們 神,我們能夠高唱奇異恩典何等甘甜,我罪以得赦免,因為是 神的話語給了我們信心的憑據.感謝耶穌藉著集體敬拜,幫助我們認識 神主權的護理以及主權的恩典,驅使我們一神所拯救的兒女、神所設立的教會可以在 神面前活得穩妥.因著 神賜給我們不配的恩典,我們知道,我們不需要在上帝的面前表現,以賺取 神的恩典,而是單單倚靠已經為我們完全在十字架上付上代價的主耶穌基督.願

神的話語深根建造在我們的心中,改變我們,幫助我們在等候基督榮耀再來的時候,熱切的在個人生活中、家庭生活中、工作中、學校中、社區中、教會生活中真實的活出 神祢的福音.我們再一次宣告我們的救恩是唯獨依靠 神的恩典,唯獨藉著信心、唯獨在基督裡、唯獨依照《聖經》、唯獨歸榮耀給我們的 神.這是 神的教會在上帝主權面前的回應,這樣的感謝禱告,是靠著耶穌基督的名,阿們!